



我市举行清融雪应急演练

升级多款装备 除雪更快更准

本报讯(记者 雷风雨)记者从市城市管理委获悉,2025—2026年度天津市清融雪应急演练近日在河西区举行,来自全市各区的百余名指挥与作业人员参加了此次全流程、全场景的推演,为冬季城市安全运行奠定了坚实基础。

本次演练围绕“快、准”两大关键词设计科目,涵盖了快速路、主干道、非机动车道和人行便道等多个作业场景,演练了机械除雪、人工清扫、预撒融雪剂等多个科目。在快速路清雪环节,多辆作业车采取“箭头式推进”队形,集中滚刷破冰、推雪板归集,大大提高了通道的清

理效率;而在主干道演练中,采用“梯形组合”方式,将推雪、装载、运输等作业高效衔接,整个流程紧凑顺畅,模拟了大雪条件下的应急处置工作。

此次演练的亮点之一,是首次投入使用的多款新型清融雪设备。大马力吹雪机可对人行道和非机动车道进行定向吹雪,减少了反复清扫的环节,成为今年提升效率的重要工具。而小型滚刷车、鼓风机等设备与人工协同配合,确保了作业无死角,推动了“精细化除雪”,极大提升了市民的步行安全。

“今年的最大亮点在于装备的升级和策略的科学化。”市城市管理委环卫处处长丁吉民表示,清雪方案首次将环保理念系统性地融入整体流程;在快速路和主干道,根据雪情精准喷洒融雪剂,并通过滚刷作业将含有融雪剂的积雪推入污水井进行集中处理;在人行道和景观节点等“禁盐区”,则坚持机械与人工联动,不使用融雪剂,以避免对道路与绿植造成损害。随着气温逐渐下降,我市清雪队伍已全面进入“实战状态”,将依托更先进的装备和更科学的流程,全力保障市民安全出行。

移动泵站“顶班” 改造不用停水

——我市二次供水设施首批启动项目一瞥

■ 记者 苏晓梅

11月19日,河西区鑫瑞名苑小区地下二层停车场一隅,二次供水设施改造工程正加紧施工。使用超15年的泵房设备被拆除,工人正对泵房设施进行改造。

鑫瑞名苑建成于2010年,高层二次供水设备同步启用。随着设备老化,水泵、管道、阀门锈蚀严重,故障频发,特别是高层用户水压不足、漏水情况时有发生。

“近两三年,居民反映水流小、用水不稳情况越来越多,高峰时段淋浴都难。我们也多次请维保单位调试,但老旧设备问题难以彻底解决。”小区物业经理刘敬介绍。

“我们在原位置新建加压系统,并采用全新的不锈钢管材替代原钢塑复合管,提升供水安全性、耐久性和维护效率,能有效改善居民用水体验。”施工方自来水集团所属华澄公司第二分公司经理杨玉深介绍。

旧的二次供水设施拆除,临时替代供水的是一辆方头方脑的白色车子。记者在泵房外看到这辆车,从外观看就是一辆小型工程车,实则“内有乾坤”。

杨玉深介绍,这是该公司自主研发的集成一体式移动泵站,内部搭载了水箱、水泵、机械、监控等设备,能实现低区、中区、高区分别加压,“设计灵感来源于市政供水抢修抢险车,它占地面积小、可移动,接电接水就能直接使用,可大幅缩短传统泵房改造的切改时间。”

作为我市率先启动的二次供水设施改造工程,此次河西区共涉及13个街道的40处居民小区,将改造各类加压供水管道67.026公里,泵房内中型设备、水箱等各类加压设备50套,以及加压管道闸阀等供水设施1424个。目前,蔚蓝轩、鑫瑞名苑、奥发大厦等5处社区已全面开工,预计年内完工。全部工程将于明年10月31日完成,届时,受益人口将达6万人。

中国民航大学成立新学院

本报讯(记者 雷风雨)11月19日,中国民航大学航空服务与安防管理学院在宁河校区揭牌。这一学院的成立,是该校对接“两业融合”与交通强国战略的关键举措,标志着民航领域高素质治理与安防人才培养步入体系化、跨学科的新阶段。

该学院包含公共管理学科硕士点,航空安防管理、航空服务艺术与管理专业以及学校美育中心,以“社会治理现代化”为内核,构建融合安全科学与公共管理的跨学科体系。其建设路径凸显“新文科”特色——打破学科壁垒,聚焦客舱应急、危机处置、航空安保、低空安防四大关键领域,推动文科建设从“书斋研究”走向“实践赋能”,为民航安全管理注入智慧动能。

作为国内航空服务类人才培养的“摇篮”,中国民航大学早在20世纪50年代便开启相关领域探索,1999年首创“空中乘务”高职专业,2023年又获批国内首个“航空安防管理”本科专业。学院未来将持续优化课程体系,强化机组资源管理等核心能力培养,为民航高质量发展输送善管理、懂技术、能应急的复合型人才。

打造矿山行业绿色开采标杆

在湖北长阳,由中铁二十三局承建的华新新材料长阳矿山项目正开展“大干四季度”,项目一期工程即将完工。该项目秉持绿色开采理念,引入了一系列先进的环保技术与设备。在开采过程中,通过优化爆破设计,使用气体间隔器等,最大程度减少了对周边生态环境的污染。项目负责人介绍,项目高度重视矿山边坡的生态修复工作,在边坡上种植适宜的草种与树种,有效防止了水土流失,逐步恢复矿山的生态功能,致力于打造成为矿山行业绿色开采的典范。

通讯员 常媛媛

宁河区医院项目

感染性疾病楼主体结构顺利封顶

近日,由中铁建大桥局承建的宁河区医院项目感染性疾病楼主体结构顺利封顶。

该项目位于宁河区芦台镇,是宁河区唯一一家三甲医院,项目竣工后将进一步完善区域医疗卫生保障设施,提升医疗卫生保障水平,对保障全区居民享受到优质高效的医疗卫生服务具有重要意义。

通讯员 魏秀荣

深圳地铁29号线项目举行消防应急演练

近日,驻津央企中国铁建大桥局深圳地铁29号线项目部举行消防应急演练,旨在检验项目消防应急预案的可行性和有效性,锻炼应急救援队伍的协同作战能力,为轨道交通建设保驾护航。

此次消防应急演练的成功举办,进一步强化了全员安全理念,提高了项目团队抵御和应对火灾等突发事件的能力,为项目高质量建设筑牢了坚实安全防线。

通讯员 蔡泰格

强化安全责任落实 提高消防应急处置能力

日前,中铁十八局市公司承建的29号线项目部组织开展消防应急演练暨消防咨询日活动。演练整个过程响应迅速、处置规范,有效检验了项目部应急机制,达到预期目标。

消防咨询日活动通过知识讲座、案例警示和知识竞赛等形式,重点讲解灭火作业规范与初期火灾扑救要点,提升了一线作业人员的消防意识和实操能力。

通讯员 李松 买琦琳

上海地铁崇明线项目 8号联络通道及泵站顺利开挖

近日,由驻津央企中国铁建大桥局承建的上海地铁崇明线项目8号联络通道及泵站顺利开挖,标志着项目建设取得突破性进展。

项目建成后,将有效缓解城市交通压力,促进区域经济发展,提升市民出行的便捷性和舒适度。

通讯员 杨大鹏

中国铁建大桥局亮相大湾区国际轨道交通产业展

11月20日至22日,广州大湾区国际轨道交通产业展览会盛大举办,作为轨道交通建设领域的标杆企业——驻津央企中国铁建大桥局再度重磅参展。

据悉,中国铁建大桥局正全力打造“桥建城轨”子品牌,逐步构建起覆盖设计、施工与运维的全产业链体系。未来,企业将持续完善城市轨道交通网络布局,为构建现代化城市交通体系、满足人民群众美好出行需求贡献更大力量。

通讯员 郭倩 胡传强

京台高速九梓收费站变电所一次送电成功

近日,由中铁十二局集团电气化工程有限公司参建的京台高速公路九梓收费站变电所一次送电成功,所有设备运行稳定,参数正常,标志着该收费站电力保障系统全面进入联调联试阶段,为后续开通运营奠定了坚实的能源基础。

送电过程中,项目团队严格按照操作规程周密部署,对高压进线、变压器、低压配电柜及各类保护装置进行了全面细致地检查和测试,确保了送电流程的绝对安全、万无一失。此次成功送电,为项目管理和专业施工能力提供了有力支撑。

京津冀音乐及演艺产业联盟成立

本报讯(记者 徐杨)昨天,京津冀音乐及演艺产业联盟在蓟州区天津传媒学院成立。作为三地区域性、行业性、非营利性产业联合体,该联盟将成为三地音乐与演艺产业的“连接器”与“催化剂”,助力京津冀地区建设成为中国音乐与演艺产业发展策源地、优秀文化人才聚集地及具有全球影响力的演艺中心,形成“1+1+1>3”的协同发展合力。

据介绍,文化是京津冀协同发展的重要内容,在促进三地相互融合、协同发展中有独特优势和广泛的合作前景。当前,京津冀地区的音乐与演艺产业各具特色,但三地间还存在资源分布不均、产业链条割裂、市场要素流动不畅等现实问题。为此,天津传媒学院、北京现代音乐研修学院、北京演出娱乐行业协会、天津市文化演出协会、河北省演出行业协会等核心机构共同发起成立京津冀音乐及演艺产业联盟。

据了解,该联盟将建立三地产业资源信息库,推动人才、剧目、场地、资本、技术等要素的互联互通与共享;打通从创作、制作、演出到宣传、衍生开发的完整产业链,形成区域产业闭环,降低运营成本;联合培育统一的区域文化市场,扩大优质文化产品辐射范围,激发区域文化消费潜力;利用人工智能、大数据等前沿技术,为传统演艺产业赋能,开拓新业态、打造新模式。

目前,该联盟已率先推出三项核心业务计划:首先是京津冀展演计划,定期联合策划、举办三地巡演、艺术节、优秀剧目展演等活动;打造“京津冀演艺”品牌,集中展示区域艺术创作成果,让优秀作品在三地乃至全国舞台上流动起来。其次是网络直播表演人才扶持计划,整合三地专业院校与行业导师资源,为有志于线上演艺的新生代人才提供系统培训、内容策划与流量支持;构建线上线下融合的表演新场景,拓展艺术家的职业发展路径,为产业注入新鲜血液。最后是人工智能文创赋能计划,给联盟成员单位免费提供生成式AI(人工智能)大模型与算力支持,实践人工智能技术在音乐创作、剧本生成、舞美设计、虚拟演员等领域的应用;组织技术方与艺术家的交流研讨会、创作工作坊,推动AIGC(人工智能生成内容)与演艺产业的深度融合,抢占未来文化科技制高点。

全球芦竹碳净零产业发展高峰论坛在津召开

天津科技大学牵头发布行业白皮书

本报讯(记者 姜凝)记者昨天从天津科技大学获悉,由该校联合全球芦竹碳净零产业联盟在津举办的2025全球芦竹碳净零产业发展高峰论坛暨新质生产力赋能资源环境学科高质量发展论坛上,天津科技大学牵头发布《全球芦竹碳净零产业发展白皮书(2025)》,为全球碳净零目标提供了中国产业方案,给芦竹全产业链发展搭建了国际合作平台,并为助力我国实现“双碳”目标及生态产品价值实现机制提供了典型案例。

论坛上,天津科技大学宋有涛教授作为新当选的全球芦竹碳净零产业联盟秘书长,代表该联盟发布此次论坛核心成果——《全球芦竹碳净零产业发展白皮书(2025)》。该白皮书介绍,芦竹作为具有极高生物质产量与优异固碳能力的超级能源植物,已成为企业减煤、降碳、增汇、创收的关键抓手。芦竹产业在种植规模优化、机械化收获等资源供应链提质增效以及热化学转化等核心技术方面取得显著进展,但依然面临投资、成本、技术、区域整合等挑战。展望2026年,芦竹产业将呈现碳金融深度绑定与资产化升级、“负碳+”综合生态农工系统兴起等6大核心范式转移。同时,芦竹产业在发展中也需警惕“绿色泡沫”、国际标准博弈及技术锁定等潜在风险。对此,该白皮书建议政策制定者优化精准支持体系、产业参与者加强技术创新与链合合作、投资机构聚焦核心技术及长期价值。芦竹产业正从新兴业态迈向快速发展阶段,通过把握趋势、应对挑战,将可在负碳经济新纪元中扮演关键角色,为全球碳净零目标提供重要支撑。

论坛现场,由天津科技大学、天津商业大学、中智智领科技(北京)有限公司、美国全球生态环境可持续发展研究所等7家单位联合组建的“芦竹产业创新中心”揭牌,并与多家企业达成项目合作签约,推动产学研用深度融合。

天津关区实现B类快件税款担保电子化

本报讯(记者 刘宏伟)近日,招商银行天津分行作为天津越洋国际货运代理有限公司出具了电子保函,并在天津海关行邮税征管应用系统完成线上备案,标志着寄递渠道B类快件税款担保电子化在天津关区落地。

据了解,B类快件又称个人物品进出境快件,是指境内收件人收取或交寄的个人自用物品,涵盖日用服装鞋帽、化妆洗护用品、电子产品等多种品类,是跨境寄递业务的重要组成部分。此前,此类快件的保函需要先由银行出具,再将纸质保函交由海关进行备案,备案完成后方可用于通关。

在新模式下,海关系统可以与银行联网校验担保凭证号,系统自动验核额度,确保担保数据能够溯源,解决了过去纸质保函难以核定真伪的问题,同时实现了B类快件税款担保备案、核扣、额度恢复的全流程线上办理。“现在,通过线上备案的方式,只需要几分钟就能办好。”天津越洋国际货运代理有限公司总经理汪大津说。

兴业银行天津分行创新推出“津信医融”医保机构融资模式

今年以来,在天津市发展改革委、人民银行天津市分行、天津金融监管局、天津市地方金融管理局等单位指导下,兴业银行天津分行与天津征信有限公司积极合作,顺利对接本市融资信用服务平台,创新推出“津信医融”医保定点机构专属融资方案。目前精准触达首批民营医院客户,已顺利投放信贷资金,为解决医疗机构“融资难、验证慢”问题提供了创新范本。

“津信医融”是深度融合政府医保结算数据的信用融资产品,借助天津市融资信用服务平台打通医保结算系统

数据接口,实现医保流水线上秒级获取、黑名单实时筛查等功能,替代传统线下流水交叉验证模式。同时结合开展定点医保结算机构调研,创新构建“结算稳定性+风险穿透式筛查”双维风控模型,精准识别优质机构。

兴业银行天津分行机构业务部负责人表示:“本次上线的‘津信医融’融资产品将公共信用数据应用于医疗场景融资,其价值不在于追求短期数量突破,而是成功验证了‘用信用数据替代传统流水’这一模式的可行性。这不仅

能以更低成本、更高效率服务诚信经营的医疗机构,也为深耕机构业务数字化转型打开了新局面。”

市发展改革委相关负责人指出,该案例为破解特定行业融资难题提供了“数据对接+风控建模+精准营销”的三阶解决方案,其稳健起步和可复制性,对深化信用信息在普惠金融领域的应用具有重要示范意义。

兴业银行天津分行将这一成熟模式快速复制至社保、税务等更多政府数据场景,为天津市高质量发展贡献金融力量。

文 刘雅丽



该节点的顺利完成,不仅为九梓收费站的如期投用扫清了关键障碍,也为进一步提升京台高速安徽段的整体服务水平效能与通行保障能力提供了有力支撑,是助力区域交通网络优化升级的又一实质性进展。

文 黄杰